Ministerstvo průmyslu a obchodu                                                                                    II.
Předkládací zpráva
1. Státní program na podporu úspor energie a využití obnovitelných zdrojů energie pro rok 2014.

Státní program na podporu úspor energie a využití obnovitelných zdrojů energie (Státní program) byl založen ještě před vstupem ČR do EU a měl za cíl povzbudit zájem o úspory energie a využití obnovitelných zdrojů energie (OZE). Nyní některé resorty podporují úspory energie a využití OZE prostřednictvím Operačních programů a státní program je de facto doplňkovým programem.
Státní program je vyhlašován každoročně na základě usnesení vlády č. 480 ze dne 8. července 1998. Návrh Programu na nadcházející rok předkládá vládě ministr průmyslu a obchodu vždy do 31. října. 
Původně byl Státní program povinný pro všechny resorty, ale později byl zpracováván pouze v resortech, které ho dokázaly naplnit a poskytnout dotace subjektům mimo svoji přímou působnost. Od roku 2012 je MPO jediný resort, který dodržuje původní záměr vlády z roku 1998 a plní literu zákona č. 406/2000 Sb., o hospodaření energií.
[bookmark: _GoBack]Státní program je koncipován přímo podle ustanovení § 5 tohoto zákona. Program zároveň představuje přímou implementaci evropské legislativy (Směrnice EP a rady č. 2002/91/ES, č.  2005/32/E, č.  2009/28/ES, č. 2010/31/EU, č.  2006/32/ES a č. 2012/27/EU). Státní program je proto nezbytnou součástí národní legislativy implementující evropské předpisy a zároveň je také součástí schválených Národních akčních plánů, vytvořených podle příslušné evropské legislativy (Národní akční plán ČR pro obnovitelné zdroje a Národní akční plán ČR pro energetickou účinnost). 
Program Ministerstva průmyslu a obchodu je medializován jako „Program EFEKT“. Program je významným doplňkem energetických programů v rámci Operačního programu podnikání a inovace. Program považujeme za velmi přínosný, protože dokáže podnítit úspory energie v oblastech, které nejsou nijak pokryty z jiných programů (např. veřejné osvětlení). 
Výhodami Programu EFEKT jsou:
· podpora akcí malého rozsahu;
· dotace poskytovaná příjemcům předem, která usnadňuje uskutečnit 
náročnější úsporná opatření drobným a středním podnikatelům;
· podpora projektů na území hlavního města Prahy;
· podpora energetického poradenství a vzdělávání;
· podpora veřejného sektoru (snižování energetické náročnosti budov);
· flexibilita, zacílení programu lze každoročně zpřesňovat;
· nižší administrativní náročnost pro žadatele.

Rozpočet programu EFEKT (30 mil. Kč) je rozdělen mezi podpory investičního charakteru s největšími přímými úsporami energie a neinvestičního charakteru v podobě osvěty laické a odborné veřejnosti. Osvěta probíhá nejen formou seminářů a publikacemi, ale především formou bezplatného energetického poradenství, které je veřejnosti snadno dostupné po celé republice a na internetovém portálu MPO.
Přínosy Státního programu na podporu úspor energie a využití obnovitelných zdrojů energie pro rok 2013 budou vyhodnoceny a předloženy vládě do 30. června následujícího roku, jak to ukládá usnesení vlády č. 686 z 12. července 2000.



0 
2
